

佛教经典故事

鸚鵡王

从前在一座山里，有只鸚鵡王。它的部下有三千之多，其中有两只鸚鵡，个头大，身体格外强壮。它俩喜欢凑在一起，想些有趣的花样，给大家游戏取乐。

有一次，它们想出一个新的游戏——各叼住一根竹棍的一头，让鸚鵡王站在棍子上，当成车子。它俩就这样载着鸚鵡王，在天空中飞来飞去。

鸚鵡王也很喜欢这个游戏，每次玩的时候，上、下、左、右、前、后各有五百只，六面共三千只鸚鵡，陪着飞来飞去，它们还准备了吃食，随时供大王享用。

有一天，鸚鵡王忽然想到：“这个游戏过瘾是过瘾，可是长久这样寻欢作乐下去，就会逐渐失去好品德和修养了。而且，现在这些部下确实是尽心尽力地服侍我，但它们是真心的吗？还是假意的？有了！我就装病不吃东西，看它们会怎么样。”于是，当鸚鵡们正在玩游戏时，它就装作身体不舒服，悄悄地躺在一边，一动也不动。

那些鸚鵡发现了，草草地用树叶往鸚鵡王身上一盖，就各自离去了。

鸚鵡王看看四周，没有别的鸚鵡在，便离开那地方，到深山里找吃的去了。

那些鸚鵡离开它以后，马上飞到另一座山里，去拜见另一只鸚鵡王，说：“大王啊！我们的国王死了。请让我们到您这里来，做您的仆人吧！”

那只鸚鵡王说：“你们的王真的死了吗？我要以尸体为证。若是它真的死了，我才可以接受你们，要不，这样做是很不好的。”

这群鸚鵡没有办法，只好又飞回来，找原来的鸚鵡王的尸体，可是怎么找也找不到。它们又飞到树林深处，在岩石上、山洞里到处找。最后，终于找到了——但不是尸体，而是活生生的鸚鵡王。它们马上又像过去一样，殷勤地侍奉它。

鸚鵡王感慨地说：“我还没有死，你们就都离我而去；你们整天寻欢作乐，毫无志气，世上再难找出像你们这样的一群家伙了。”说完，它就飞走了。

录自：佛教经典故事选编（据《六度集经》卷六《鸚鵡王本生》改编。参见《大正藏》第三卷第34页。）